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Hiter razvoj tehnike je v zadnjih letih pov-
zročil prave revolucije, v tisku so stare, 
analogne naprave zamenjale digitalne – 
fotoaparati, računalniki in tiskalniki … No-
vosti so se uveljavile na komercialnih po-
dročjih, kmalu pa se je izkazalo, da bi bile 
lahko uporabne tudi drugje, na primer na 
»nedotakljivem« področju umetnosti. Se-
veda področje umetnosti in reprodukcij 
umetniških dela zahteva poseben, veliko 
bolj poglobljen pristop, pravo opremo ter 
veliko mero znanja in potrpežljivosti. Na 
tem področju je bilo narejenih veliko po-
skušanj, razvitih več različni tehnik in ena 
izmed njih se je ukoreninila tudi pri nas. 
Tehnika se imenuje giclée, sprejeli pa so 
jo v mariborskem studiu Demago. Na-
vajamo jo kot primer, kako širok je lahko 
spekter uporabnosti novorazvijajočih se 
digitalnih tehnologij.

Zgodovinski pregled
Umetniki so tiskarske tehnike uporablja-
li v komercialne namene že v zgodovini. 
Med prvimi je bil Dürer, ki je naredil svojo 
podobo v tehniki jedkanice in jo predsta-
vil kot umetnino. Enako velja za Warhola 
in Lichteinsteina, predstavnika poparta v 
zgodnjih 60. letih, ki sta predstavila barv-
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tisku, kar predstavlja največje ozko grlo 
delovnemu procesu. Naslednja velika 
prednost je sposobnost, da se bolje 
vežejo na podlago, kar posledično močno 
zmanjša možnost, da bi se natisnjen 
izdelek med procesom montaže oziroma 
dodelave uničil. Če vzamemo kot primer 
transparent, ECO-SOL MAX omogoča 
poznejšo obdelavo (varjenje, vstavljanje 
obročkov …), ne da bi se izdelek med 
procesom poškodoval. Zaradi izredne 
odpornosti proti praskam je zelo primeren 
za izdelavo transparentov oziroma grafik, 
namenjenih za zunanjo rabo, ki pogosto 
potrebujejo poznejšo obdelavo. 
Poleg črnil ECO-SOL MAX Roland 
proizvaja tudi pigmentna barvila in barvila 
na vodni osnovi najvišje kvalitete. Roland 
je bil prvi izdelovalec, ki je ponudil črnila 
z izredno široko barvno skalo. Ponuja 
dve možnosti, CMYK + oranžna in 
zelena kombinacija omogoča približno 
97-odstotno reprodukcijo lestvice 
PANTONE®, CMYK + Light Cyan in Light 
Magenta pa kar najbolj fotorealistično 
reprodukcijo fotografij z izredno mehkimi 
barvnimi prehodi, bogatimi podrobnostmi 
in naravnimi barvami.

Tiskanje in izrezovanje obenem
Z najnovejšo serijo tiskalnikov SolJet Pro 
II V so pri Rolandu tehnologijo sočasnega 
tiskanja in izrezovanja dvignili na najvišjo 
raven. Tako je njihov model SC-545 EX 
med najbolj cenjenimi v svetu digitalnega 
tiska, še posebej pri izdelovanju napisov 
in nalepk, predvsem po zaslugi možnosti 
tiska na neposredno vse vrste vinila ter 
hkratnega obrezovanja tiskovin. S tem 
odpadeta dodatno delo z rezanjem 
in strošek rezalnika. Zaradi izjemne 
prilagodljivosti je SC-545EX primeren 
tako za izdelovanje zunanjih aplikacij, 
ki zahtevajo dolgo obstojnost, kot tudi 
notranjih aplikacij, transparentov itd. Pri 
Rolandu se zavedajo, da uporabnik, ki vloži 
v nakup novega stroja, od njega pričakuje 
tudi trajen dohodek, zato v svojem 
učnem centru organizirajo dvodnevne 
tečaje, na katerih uporabniki v dveh 
dneh interaktivnega učenja popolnoma 
spoznajo delo s svojimi novimi stroji.
Programska oprema je popolnoma 
združljiva s standardnimi programi, kot so 
Illustrator, CorelDRAW ali QuarkXPress, 
možno je izrezovanje tako klasičnih nalepk 
kot tudi nalepk termotransfer in flock. A to še 
ni vse, najpomembnejši so nizki proizvodni 
stroški in kakovost končnega izdelka! Seriji 

niki so po širini omejeni, pri brizgalnih ti-
skalnikih pa mej tako rekoč ni. Seveda pa 
cena tiskalnika raste sorazmerno s širino 
in dolžino izrisa, zato moramo dobro raz-
misliti, do katere vrednosti se nam splača 
iti v lasten nakup oziroma kje je meja, pri 
kateri je bolj smiselno uporabljati storitve 
kakšnega zunanjega izvajalca. Prav tako 
moramo vedeti, da velike datoteke zahte-
vajo tudi dovolj zmogljive računalnike, ki te 
datoteke obdelajo. Dokumenti, ki se tiska-
jo, občutno upočasnijo delovanje računal-
nika, zato je po navadi bolje, da večje ti-

skalnike »podpira« samostojni računalnik. 
Pri inženirskih izrisih je to sicer manj izra-
ženo, pri grafičnih pa je tako rekoč skoraj 
nujnost. Barvni izrisi so v vsakem prime-
ru veliko zahtevnejši, posebno ko pride-
mo do vprašanja barvnega upravljanja in 
ustrezajočih (accurate) barv. Vsak tiskal-
nik ima svoje lastnosti in barve, ki jih brez 
ustreznih nastavitev – kalibracije – nati-
sne. Te lahko zelo odstopajo od izvirnika, 
kar je posebno boleče pri raznih fotogra-
fijah in drugih bolj kakovostnih izrisih. Tu-
kaj stopi v ospredje znanost, ki se ji reče 

ne litografije. Tehnologija Iris je bila v zgodnjih 
80. letih začetnica uporabe digitalnega pro-
cesa. 
Prve digitalne poskuse v umetnosti zasle-
dimo leta 1968, ko je kustosinja Jasia Re-
ichardt na inštitutu za sodobno umetnost v 
Londonu postavila razstavo, ki je raziskova-
la odnos med tehnologijo in ustvarjalnostjo. 
Naslednji »zgodnji« umetnik je bil Harold Co-
hen, ki je leta 1983 na podlagi računalniške-
ga programa Aaron ustvarjene nereprezen-
tativne črtne risbe razstavljal v Tate Gallery.
V ZDA se je giclée razvijal veliko hitreje kot 
v Evropi. Muze Editions (Digital Fine Art stu-
dio) je nastal leta 1995, in sicer zato, da bi 
zadovoljil naraščajoče potrebe, ki so nasta-
le kot posledica zbliževanja sveta sodobne 
umetnosti in digitalne tehnologije. Privlač-
nost nove tehnologije je navdušila mno-
ge mednarodno priznane umetnike, kot so: 
David Hockney, Roni Horn, Vinca Petersen, 
Stephen Shore, James Faure Walker, Cathe-
rine Yass, Sarah Lucas, Uta Barth, John Hilli-
ard, Richard Hamilton, Matt Collishaw, Julian 
Opie, Catherin Opie, Robert Rauschenberg, 
Peter Haley … Prva velika razstava del, ustvar-
jenih v tehniki giclée, avtorja Roberta Rau-
schenburga je bila v Guggenheimovem mu-
zeju v New Yorku leta 1997. 
Dandanes obstajajo celotne galerije, speci-
alizirane le za razstavljanje umetniških del v 
digitalni obliki (kot je Colville Place Gallery v 
Londonu), obenem pa narašča število sple-
tnih galerij, kot so www.londonart.co.uk, 
www.podgallery.com, www.dam.org ... Gra-
fike tehnike giclee najdemo tudi v svetovno 
znanih muzejih, kot so Tate Gallery (50 del), 
Victoria & Albert Museum (12 del) ali Muzej 
moderne umetnosti, New York (55 del) idr.

Kaj je giclee?
Beseda giclée (po poimenovanju Jacka Du-
ganne iz leta 1991) izhaja iz francoske bese-
de zhee-clay in pomeni razpršenje oziroma 
razlitje tekočine. Iz tiskalniških šob na medij 
vsako sekundo druga na drugo brizga več 
kot 4 milijone kapljic. Dosežek je izjemno 

SolJet Pro II V in VersaCAMM, prodajni 
uspešnici leta 2005, lahko tiskata 
na vrsto različnih materialov, od vseh 
vrst vinila do transparentov, papirjev 
in drugih materialov za zunanjo ali 
notranjo rabo.
Pri Rolandu nudijo prek 100 ICC-
profilov, izdelanih za delo z barvami 
ECO SOL MAX in najbolj pogostimi 
materiali, ter lastno RIP-programsko 
opremo Versaworks, ki zagotavlja 
točne nastavitve za barve in rezanje 
ter tudi simultano tiskanje in rezanje. 
Program je enostaven, dodatno pa 
je v paket vgrajena obširna podpora 
za upravljanje z različnimi mediji 
in različnimi sistemi za barvno 
upravljanje. 
Programski paket RIP je popolnoma 
skladen s sistemom PostScript 
in omogoča tisk najzahtevnejših 
grafik narejenih datotek ter podporo 
najpogosteje uporabljanim formatom 
datotek, kot so .AI, .PDF, .TIFF, .JPEG …

Korak naprej – možnost tiska 
tudi z belo barvo
Dokaz, da Roland ne počiva na 
lovorikah iz preteklosti, pa je prav 
gotovo tiskalnik SolJet Pro II V 
545EXW. Črka W v imenu nakazuje 
na belo barvo (White). To je prvi 
operativni tiskalnik, ki omogoča tisk 
bele barve na prozorno podlago in 
hkrati tiska tudi z normalnim CMYK-
sistemom barv. V šestbarvni tiskalni 
glavi bela barva nadomesti glavi za 
LC (light cyan) in LM (light magenta). 
Do zdaj je bilo tiskanje bele barve s 
tiskalniki inkjet nemogoče, ker je bil 
bel pigment pregrob za šobe v glavah. 
Rolandu je ob podpori partnerja – 
izdelovalca barv – uspelo narediti 
pigment, ki je dovolj fin za šobe inkjet.
Na področju tiska inkjet pa Roland 
razvija tudi t. i. sistem ‘flatbed’ za 
tiskanje s posebnimi barvami, ki 
omogočajo tisk na izjemno širok 
spekter materialov, med njimi na 
kovino, plastiko, steklo itd. 
Podjetje Adrias uporabnikom 
zagotavlja servisne storitve, svetovanje 
in popolno tehnično podporo. Ker je 
tehnologija na papirju videti zapletena 
in nekako odmaknjena, vas vabimo, 
da si 21. februarja v Hotelu Mons 
(Ljubljana) ogledate praktičen prikaz 
rešitev Rolanda. Več podatkov na 
www.adrias.si.
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Svet postaja vse bolj »digitalen«, 
tisk prav tako. Proizvajalci digitalnih 
tiskalnikov morajo ves čas skrbeti, 
da ostajajo v koraku s časom. Med 
njimi izstopa japonsko podjetje 
Mimaki s številnimi inovacijami. Že 
od nekdaj je bil začetnik na področju 
velikoformatnega solventnega tiska. 
Prvi in še danes najbolje prodajani 
velikoserijski digitalni solventni tiskalnik 
(JV 3) je bil prav njihov izdelek.
Stroji podjetja Mimaki se lahko poleg 
izjemne japonske zanesljivosti in 
tehnološke dovršenosti pohvalijo tudi 
z neprimerljivo kakovostjo izdelave in 
enostavnostjo uporabe. Temu v prid 
govorijo številna mednarodna priznanja, 
predvsem pa vse večje število zadovoljnih 
uporabnikov doma in v svetu.

Serija JV 4
Vanjo sodijo t. i. »vodni« tiskalniki, ki 
veljajo za začetnike velikoformatnega 
digitalnega tiska. Pri podjetju Mimaki so 
to tiskalniki serije JV 4. Opremljeni so s 
šestimi dvojnimi tiskalnimi glavami Piezo 
(torej kar z dvanajstimi barvnimi kanali), 
ki omogočajo uporabo 12-barvnega 
sistema, ki omogoča praktično vse 
barvne odtenke. Temu dodatno 
pripomore najvišja (realna) ločljivost 
tiska, ki je celo do 1.440 x 1.440 dpi. 
Tiskalniki te serije so dobavljivi v širinah 
130, 160 in 180 cm.
V isto skupino sodijo tudi precej bolj 
»industrijski« stroji, namenjeni tisku 
tekstila. To sta seriji TX 2 in TX 3 s po 

Lep primer plastičnosti natisnjenih slik

Cruse scanner

ICC-profili. To so barvne lestvice, s kateri-
mi medsebojno uskladimo barve izvirnika 
z barvami prikaza na zaslonu in iztisa na ti-
skalniku. Zahtevnejši izrisi nujno zahtevajo 
predpripravo z RIP-om (Raster Image Pro-
cessing), ves proces priprave pa je tako 
zahteven, da zanj potrebujemo že skoraj 
posebej izurjenega strokovnjaka. Zato je 
pred nakupom širokoformatnega tiskal-
nika potrebno zelo temeljito razmisliti, ali 
ga bomo kupili ali pa preprosto uporabljali 
storitve studia, kjer se bodo ukvarjali tudi z 
vprašanji vzdrževanja, podpore ipd …

Barve za tisk
To so bila vprašanja t. i. strojnega (hard-
verskega) in programskega (sofverskega) 
značaja, veliko bolj zapletene pa postane-
jo stvari, ko nastopijo kemične lastnosti 
barv. Pri laserjih ni veliko znanosti. Imamo 
prah, ki se pod določeno temperaturo za-
peče, ločljivosti izrisov so brez večjih za-
pletov visoke in težav tako rekoč ni. 
Veliko obsežnejše in zahtevnejše je po-
dročje barv za brizgalne tiskalnike. Tukaj 
je izbor veliko obsežnejši, imamo barve 
na vodni osnovi, kamor sodita dve barvi, 

barvno nasičena slika z vsemi barvnimi od-
tenki, in sicer najvišje možne kakovosti.
Grafike so tiskane na velikoformatnih tiskalnikih 
inkjet, kot so Epson, Mimaki, HP in Colorspan 
Displaymaker. Tiska se na posebne arhivske 
materiale, večinoma brezkislinske, UV-
obstojne papirje iz 100-odstotnega bombaža, 
premazanega z nevidnim ‘coatingom’ in 
kalcijevim karbonatom. Ti se med seboj 
ločijo po gramaturi in teksturi. Podobno kot 
v slikarstvu tudi tukaj obstajajo akvarelni in 
fotopapirji ter umetniška platna. Ob pravilni 
izvedbi je življenjska doba tovrstnega izpisa 
(intenzivnost in odtenek barv) v povprečju od 
37 let (neokvirjen) do 62 oziroma 128 let (pod 
steklom) in prek 200 let v muzejskih pogojih 
(23 °C in 50 % RH) – vir Wilhelm Research.

Postopek priprave in izvedba
Prvi korak je digitalna fotografija ali 
skeniranje. Izvirno umetniško delo do velikosti 
približno 30 x 35 cm se lahko posname kar z 
digitalnim fotoaparatom, večja pa je potrebno 
skenirati z dovolj zmogljivim skenerjem (v 
Demagu je to Cruse Scanner CS 220 ST).
Barvno upravljanje: vse naprave morajo biti 
medsebojno barvno usklajene z ustreznimi 
ICC-profili. V postopku barvne reprodukcije je 
za vsako napravo posebej (kamera, skener, 
monitor, tiskalnik …) treba izdelati poseben 
ICC-opis, kajti le na osnovi tega je izdelek 
na končnem izpisu kvaliteten. Izdelava ICC-
opisov zagotavlja tudi točnost in ponovljivost 
izpisov. 
Tiskanje se izvaja na tiskalnikih Epson 9600 
in Mimaki JV 4 ter na papirje priznanih 

blagovnih znamk, kot sta Somerset 
Enhanced ali Hahnemühle.
Digitalna fotografija ali skeniranje: ko 
je reprodukcija izvirnega dela barvno 
usklajena z izvirnikom, jo avtor s svojo 
intervencijo spreminja oziroma dodela. 
Novonastalo sliko se ponovno fotografira 
ali skenira.
Tiskanje: avtor pred tiskanjem določi 
naklado in format posamezne grafike. 
V večini primerov gre za omejeno izdajo 
grafik (10, 20, 50 ali 100 izvodov), ki jih 
avtor podpiše in oštevilči. Vsako grafiko 
spremljajo certifikat o verodostojnosti in 
podatki o grafiki.
Giclee Art Studio Demago iz Maribora 
je bil ustanovljen zato, da bi priznanim 
slovenskim in tujim umetnikom nudil 
izdelavo visokokakovostnih umetniških 
grafik. Z dobrim delom so prepričali 
umetnike, kot so Mersad Berber, 
France Slana, Petar Beus, Milan Todič, 
Irena Polanec, Dora Plestenjak, Sergej 
Aparin, Djorde Prudnikoff … Deloma po 
njihovi zaslugi je umetnost dandanes 
dostopnejša tudi ljudem z manjšo kupno 
močjo in nakup umetniškega dela tako 
ni le domena bogatih. Več podatkov 
najdete na www.demago.si.

japonska zanesljivost – mimaki
osmimi tiskalnimi glavami oziroma 16-
barvnim sistemom. Med seboj se razlikujeta 
le po dodatnem utrjevalnem sklopu (pri TX 
3), ki omogoča celoten postopek potiska z 
utrjevanjem barvila vred.
Najmlajša pridobitev so tiskalniki serije JV 
22. Te odlikuje predvsem enostavnost 
uporabe in cenovna dostopnost. So 
odraz razvoja preverjenega »recepta« – 
njihova zasnova je povzeta po tiskalnikih 
preverjene solventne serije JV 3. Dobavljivi 
so v širinah 130 in 160 cm.
Vodne tiskalnike štejemo med najbolj 
vsestranske, saj jih je možno opremiti z 
različnimi vrstami barvil; z oljnimi, dye, 
pigmentnimi, sublimacijskimi, disperzijskimi 
in celo s posebnimi reaktivnimi barvami za 
tekstil. Pri modelih JV 4 in JV 22 je možno 
celo sočasno polnjenje z dvema različnima 
vrstama barvil hkrati, kar pomeni, da 
uporabnik dobi praktično dva tiskalnika v 
enem. Te tiskalnike je moč opremiti s t. i. 
sistemom ‘refill’ oziroma odprtim sistemom, 
ki omogoča neprekinjeno dovajanje barvil. 
Glavna prednost takšnega sistema je 
znižanje produkcijskega stroška, ima pa 
tudi slabost, saj je občutljiv na atmosferske 
vplive.

Serija JV 3 – Solvent
Nezadostna obstojnost izpisa pri vodnih 
tiskalnikih je proizvajalce prisilila v razvoj 
obstojnejše alternative – solventni tisk. 
To je tisk z barvili, ki imajo v svoji osnovi 
organsko topilo, ki se neposredno vžre v 
tiskani medij. Največja prednost solventnega 
tiska je vsekakor izjemna obstojnost, ki 
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